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„BISERICA si SCOLA" 
\ Iar banii de prenumeraţiune la 
? — „Tipografia di-cesană în Aradü." — 

Viaţa religiósa la poporulu românii. 

Viaţa religiósa o pote apreţui numai cela 
ce a crescută şi a vieţuită la sate şi după acea 
in clasa mijlocie la oraşe. 

Nu voi mă să comparam morala săteniloră 
cu a orăşenilOrn, căci orăşenii singuri o recu
noscu măi pie susü |" nu voim să presentarci viata 
că dafacteră, că şi acesta o afli mâl lămurită la 
sátü de câtă la oraşă, dară vdinm a reflecta, că 
sătenii se bucură şi spirituală de ceva în viaţa 
loră pre când orăşenii numai de petrecerile 
trupeşei. 

Aşteptă creştinii români déla "sate serbăto-
rile cu Una áiáre doră, pentru Orăşeni sunt aces
tea de prisosü, n'aü niel unü efectă; căci serbăto-
rile nu le potă da altă ceva deeâtă timpă liberă 
de a puté merge în otelie're şi la petreceri. Plu
garii romani aă sistema de viaţă care li o predă 
biserica. Audă clopotele, seminila serbare!, el Iasă 
luerulu, să închină ; audu a doua di elopotulă, a-
lergă la biserică, aud sfatulă Evangeliel, ală 
Apostolului, ală cazaniei, e mal pre sus de oină, 
îlă inspiră, căci e dela Dumnedeă. Vine acasă 
în jură cu fiii, cu servitorii, se pună la masă, facă 
istorisiri. Iată o viaţă patriarchală ! Mal simţitoră 
şi cu mal multă bucurie aşteptă creştinii români 
dela sate prasnieele. Datinele dela prasnice îl 
hrăneseă cu o bucurie deosebită. Tò te acestea 
le-aă perduta cel dela oraşe. — L a el numai 
limba este care îl mal ţine ca se fie români, pre 
când sătenii români în unele locuri nu vor-
bescă romănesee şi sunt buni români, că îl 
susţine religia, datinele religióse cari sunt şi 
naţionali. 

Ce e dreptă la serbatori suntă cuprinşi 
sătenii români de ună pècaru, de cela ală cău-
tărei cărclmeloră, pecatuiă beţiei. Tfebue lucrată 
a nu se lătî acesta, Iară la creştinii români dela 

oraşe ca să nu perdă religia cu totulu. Se dice că 
cultura aduce cu sine acesta. între popórele 
culte din Europa Englezii stau mai pre susă ; 
la eî se provocă toţi, sà ne provocămu şi noi 
la viaţa loră religiósa. 

Este Duminecă adi când îtl scriu din Au-
glia. Posta este ad| închisă tòta diua ; fabricele 
pauseză şi chiar şi drnmulu de fera lasă se cir-
culeze numai ună singură trenă din sutele de 
trenuri cari ne asurdescă în dilele de lucru. In 
schimbulă acestei pause în lucru, abţinere totală 
în tòta puterea euvéntnlul, tòta cetatea are adi 
ună aspectă serbătoreseu. Bisericele, casele lui 
Dumnedeu sunt pline ; mijlòcele loră inspira, 
încântă, însufleţescu pre individă. 'Mélodieìe musi-
cei ehorale te farmecă ; cuvenfările făcu şi pre 
cei adepţi darvinisti a se petrunde căci nu poţi 
resona contra argumenteloră şi logicei oratorice. 
Viata în afară de biserică are mal multă earac-
teristică religiósa decât pre la noi. Şi unde ? In 
capitala Europei, în Londra l O mulţime de clu
buri eu totfelulù de tendinţe de cultură se ocupă 
în dilele de serbatóre- Cele mal însemnate şi cele 
mal bătătore la ochi sunt aşa numitele „Tempe
rau ce" care obligă pre fie care membru să se 
abţină dela gustarea ori cărei beuturl spirtuóse. 
Adepţii acestora cluburi numera deja milióne. 
Puterea loră este aşa de mare, încâtă deja esista 
în fie care orâşu din Anglia : „Temperanee restau
rante' 4 Temperanee hotelle^ Temperanee hali ect. 
în cari nu se servesce cu nici o beutură spiri-
tuosă. Tendinţa acesta de a tempera este ună 
semnă caracteristică pentru viaţa de aiei ecL 

Iată Ce 'observă călătorii la cel mai enlţi 
óménl'din Europa iată ce putèmu ! să irttttămft 
şi noi pe téreuulu étilturàlu, morală ! 

m. 
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Calificaţiunea protopresbiteriloi u. 
[La adresa Binodalui eparchialil din Arad]. 

Protopresbiterulti este unuia dintre factorii 
principali în organismula constituţiunel ndstre bi
sericesc!. Eltt este oglinda daplă în care popo
rala îşi cun6sce autorităţile mal înalte bisericescl 
şi aceste cunoscfi poporala. Dacă oglinda nu va 
fi curată nu-şl va cunosoe bine nici poporala 
autorităţile sale mal înalte bisericescl si nici a-
ceste poporulu; Iar consecinţele acestei anomalii 
va fi neîncrederea reciprocă şi disharmonia între 
poporu şi între diregetoria supremă bisericescă 
instituită de Ddeu, ruoaperea legăturel între ec-
clesia docens şi ecclesia discens, prin acesta spar
gerea unităţii şi distrugerea corpului bisericescă. 

Unu protopresbitera neapta intelectualminte 
va orbeca în labirintulu afaceriloru sale îngreu
nate şi mal multu prin constituţionalismulu nos
tru, căci schitu este, că dintre tote sistemele de 
guvernare constituţionalismulu este cela mal greii 
şi elfi pretinde conducători mal apţi; Iar altuia 
aptu intelectualminte, dar lipsiţii de duhulu preo
ţiei, care a păşitu pre acesta carieră numai din 
oportunitate, va săpa tocmai mormîntulu esisten-
tel nostre naţionale si bisericescl. 

Cu tote aceste sinodnlu nostru eparchialu, 
bagsemă preocupata de disputele vehemente a-
deseorl numai de lana caprina, s'a uitata de o 
cestiune moment6să, am putea dice vitală, adecă 
de calificaţiunea protopresbiteriloru. Sau par-
donu, să nu fie spre superare, căci nu s'a uitatu 
cu totulu, a făcuta întrecătu unu regulamentu 
pentru procedura la alegerea de protopresbiteru, 
— ce bine era să nu-lu fi făcutu, câte certe şi 
câte împărecheri s'ar fi potutu evita. Acestii non 
sens de regulamentu a fosta esploatatu arbitrariu 
la tote alegerile de cătră părţile înteresate, spre 
scârba tuturora omenilora de bine şi spre dauna 
prestigiului bisericel. 

Statutuhi organicii dice în §. 53, că proto-
presbiterulii : „se fie bărbaţii aptu şi binemeritata 
pe terenulu bisericescu şi şcolarii," ce va se 
dică: protopresbiterulu are să fie celu mal dis
tinsa preoţii dintre cel ce întrunescu calificaţiu
nea formală prescrisă pentru protopresbiterl. 

\ Si care este calificaţiunea formală a eandidatu-
lui de protopresbieteru ? nesmintiţii calificaţiu
nea lui teologică, adecă testimoniulu de califi-
caţiune teologică. L a calificaţiunea teologică de 
clasa I se recere absolvirea gimnasiulul şi a cu-
tărui seminaria teologica cu succesu eminenţii; 
absoluţii gimnasistu este numai abiturientulu ; 
prin urmare calificaţii pentru protopresbiteru este 
numai clericulfl carele are esamennlu de maturitate 
bacalaureata] şi tesraoniula de calificaţiune teo

logică de clasa primă. 

Î
Â pretinde dela candidatultt de protopres-

bitertt pre lângă studiile teologice şi studii ju
ridice, cari n'aa de a face nimica cu teologia, 

. şi priri acesta a eschide pre proprii teologi cali-
\ ficaţi şi dedicaţi numai carierei preotesei, ar fi 
> o nedreptate strigătore la ceria, ar fi decretarea 

!

' calificaţiunel teologice de insuficientă pentru 
trepta protopresbiterală şi privilegiarea tuturora 
claselora neeclesiastice la acesta însemnatu posta 
ecclesiasticu. 

Nu mal puţină nedreptate s'ar face de altă 
parte atunci, când s'ar admite în candîdare as
piranţi cu 8 clase gimnasiale fără maturitate, 

î căci după sistemulu învăţământului de astăzi 
\ absolventa gimnasista şi calificata pentru studii 
\ mal înalte academice este numai abiturientulu. Că 
| usula vorbirel esprimă calificaţiunea completă 
l gimnasială cu „8 şcoli" nu pote prejudeca întru 
> nimicu calificaţiunea protopresbiterulu!, căci d6ră 
i nu usula vorbirel fabricata pe strade şi de 
\ omeni fără cunoscinţă de causă ci legea, carea 
> recunosce de gimnasistl absoluţi numai pe a-
\ biturientl, este normativă. 
\ Una bieta ţerana participânda la o candi-
s dare de protopresbitera unde se discuta întrebarea 
< se fie primită calificaţiunea de 8 clase fără ma-
\ turitate ori ba, în naivitatea sa a reflectata „da 
> baş domnilora, dacă e plata deplină să fie şi 
\ înveţătura deplină," — şi a nimerit'o de minune. 
\ Aşa este, să fie şi înveţătura deplină dacă plata 
\ e deplină. Legea dice că esamenula de maturi-
> tate testifică înveţătura cea deplină carea autori-
\ seză la tote facultăţile din lume, prin urmare şi 
j la teologie; a pretinde deci mal multa saa mal 
> puţina, dela una candidata protopresbitera este 
\ a nu fi orientata în sistemulu instrucţiune! 
î nostre. 
s Şi totuşi sinodula nostru eparchiala com-
\ pusa din clasa inteliginţel laice şi clericale a 
\ pretinsa şi una şi alta, a făcuta nisce disposiţiunl 
> ambigue, confuse şi parte contradicăt6re. Par că 
s la fiesce-care condusa ati avutu rola şi interese 
\ subiective. Domne păzesce să faca insinuaţiunl, 
\ dar limbele rele....!!! 

> Să trecema însă la acele disposiţiunl. 
\ Nu sciu cum, din cari consideraţiunl şi mo-
l tive, vine unu deputata în sinodula eparehialfi din 
i anula 1871 ca din senina cu propunerea şi sino-
< duia o primesce ca: „protopresbiteril alegendl 
i de acum nainte în oficiele vacante, pe lângă 
> învăţăturile teologice să posedă şi sciinţele juri-
\ dice saU barem cele filosofice." Iar sinodula epar-
jj chiala din anula 1873 suscepe din cuvânta în 
l cuvânta acela conclusu în §. 3 alu „Regulamân-
5 tulul — făcuta atunci pentru procedura la ale-
{ gerea de protopresbitera," cu adausulfi, să fie 
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eandidatulu şi bine meritatu pe terenulu bise
ricescu. 

Acăsta s'a întâmplaţii în anulu 1871 respec
tive 1873, va se dică într'unu timpu când in
strucţiunea publică era deja organisată astfelu, 
ca studiile juridice să se facă la facultatea juri
dică iar studiile filosofice la facultatea filosofică. 
Prin urmare în sensulu literalii acelu conclusu 
prescrie categoricii că: protopresbiteru p6te fi 
numai acela, care pe lângă facultatea teologică 
a mai absolvatu şi facultatea juridică ori filo
sofică, bunăora precum s'ar pretinde dela unu 
medicii cercualu ca pre lângă diploma de me
dicii să mai aibă şi diploma de advocată, căci, 
vedi, nu pote fi cineva bunu medicii cercualu 
dacă nu e totdeodată şi avocaţii!! 

Minunatu concepţii! pentru unu postii ec- l 
clesiastieu să nu fie suficientă calificaţiunea ec- j 
clesiastâcă; nu calificaţiunea teologică să servescă > 
ca basă la alegere ci calificaţiunea juridică ; nu < 
ne trebue preoţi buni ci jurist! iscusiţi, îmbrăcaţi \ 
în reverend!. Aşa dară funcţiunile nostre cele mal 
îusemuate să le reservâmu de asilu pentru ju- s 
ristii cari nu să sciu ferici pe cariera lorii, căci j 
prea bine scimu că nici unulu nu îmbracă de | 
flori de cucu reverenda preoţescă. s 

Se dice că din consideraţiunl administrative < 
sunt de lipsă pentru protopresbiteru sciinţele \ 
juridice. Ei bine, dar 6re administrăţiunea bise- > 
ricescă se învaţă pe bancele şcolei juridice ori s 
în cancelariile advocaţiali? Eu credu că dacă i 
este cineva de preferită din consideraţiunl ad- \ 
ministrative, atunci au să fie preferiţi în prima l 
liniă acela, cari au făcuţii praxa administrativă, < 
în cancelaria consistorială ori într'o cancelaria l 
protopresbiterală. \ 

Caracteristică, este totuşi că de şi conclu- 5 
sulă respective regulamentulu sinodala pretinde \ 
categoricii să posedă eandidatulu şi sciinţele ju- < 
ridice, în praxă totuşi să aplică astfelu, că candi- > 
daţii jurişti sunt numai preferiţi fără însă a es- \ 
chide pe cei nejuriştL Ce va se dică acesta? s 
neconsecintă, arbitriu. < 

Et nune venio ad fortissimum. Literile regu- t 
lamentulul pretindă dela candidată „să posadă > 
pre lângă sciinţele teologice şi cele juridice sau f 
barem filosofice." Ce va să dică „barem filoso- < 
fice ?w Ori înţelege regulamentulu facultatea filo- i 
soficâ după sistemulu de astădi, şi atuucl o sub- > 
ordineză facultăţii juridice; ori înţelege cla- i 
sele gimnasiall numite filosofice după siste- ] 
mula vechiu, şi atunci uită că este în anulu ; 
1873 si nu ţine conţii de aceea ce se numesce \ 
astădi filosofie; în ambele caşuri Yen. sinodu a s 
decretată o neesactitate. \ 

R6dele acestui conclusu respective regula- * 
mentă faimoşii au foştii: arbitriulu şi confesiunea \ 

generală. Bunaâră am vfcdutu eschişl din candi-
dare bărbaţi cu clasele filosofice gimnasiall după 
sisteraulu vechiu. cari prin cunoscinţele lorii 
vaste, prin o activitate neobosită şi binecuven-
tată de 4 decenii pe terenulă şcolară bisericescu, 
prin o vi6ţă castă, ar fi avută mai multă titlu 
la „binemeritare." Aici după semne filosofia din 
regulamentu a fostă primită ca studiu academicii. 

(Va urma) 

Relaţiunile clerului ortodoxii româna cu creştinii 
de altă ritu sau confesiune. 

TJnü fapta forte regretabila şi vătăraătoră pen-
trn prestigíala bisericel nostre ortodoxe, sgvérsitü de 
cătră unü preotü româau ortodoxa, ni se raporteză 
prin o corespondinţă adresată diarulul nostru. Făp
tură este acesta : O creştină de confesiunea romano-
eatolică, casnica preotului romano catolicii din Vaşcoii, 
reposând, preotulü el a făcut apelü la preotulü românu 
ortodoxă, spre a severşi ceremonia funebră religiosa, 
ceea ce preotulu nostru a şi făcut cu totă politeţa 
şi biserica nu-Iu opri a dela acesta, înţelegându-se 
că înmormentarea putea s'o facă dupre rituiü orientală 
numai; dar spre mirarea şi chiar indignarea creştiniloru 
ortodox!, défisulü a severşitu ceremonia funebră dupre 
rituiü bisericel apusene, şi în vestmintele preoţesc! 
ale bisericel apusene. 

Faptulu este forte gravü, şi pe atâtu mal con
damnabila, că a fost sevîrşită de unü preotü, pre 
care no! îlu ennÓ3cemii a fi unü preotü deşteptu si 
inteligentü. De aceea ingt ig i ţ ! că aseminea infrac
ţiune şi violare a discipline! bisericesc!, pote să se 
facă şi în alte caşuri, noi am socotită de mare tre
buinţă pentru elerubî nostru, ea se espunemü aci 
principíele şi regúlele canonice ale bisericel ortodoxe 
în privinţa reiaţiuniloru clerului seu cu creştinii de 
altü ritü sau confesiune.. Aceste principii si regule 
aplicate la caşurile speciale, pe care noi le îosirămu 
aci, sunt puse şi aranjate în forma acesta de catră 
Preasânţitulu Episcopă de Roman Melckisedeqă, care 
în sesiunea sântului Sinod din 1881 a elaboratü unu 
raportă cu multă erudiţiune, şi forte instructivă, des
pre relaţiunile bisericesc! ale clerului ortodoxă ro
mânu cu creştinii eterodox! saü de altü ritü şi cu 
necredincioşii carii trăiesen în regatulü României . 
P e temeîulu acestuia apoi ainodulü a votatü unü re
gulamentu specială despre relaţiunile aeesfcea, pre 
care î lu vom publica în numerulu viitoriü, actausü cu 
dispuseţiunile legilorü Ungare în aseminea relaţiuni, ca 
astfelu preoţii noştri să aibă într'una dispuseţiunile 
canonice ale bisericel cu legi le c ivi le în privinţa re
iaţiuniloru dintre confesiunile din patrie. Aces ta o 
facem atât mal cu samă, că neobservarea dispuseţiu-
niloră l e g e ! civi le trage grave pedepse asupra preo-
ţiloru. A c i lăsămu ca se urmeze astadată traotatnlu 
Preasânţitulul Melchisedecü •.: 

Pentru a se regula pe viitorü într'unu modti 
positiva caşurile de contactü bisericescu ale creşti
niloru eterodox! şi de altü ritü cu biserica nóstra 
ortodoxă dominantă, şi spre a se pune capgtü la ori
ce nedomirire pr ivi tóre la posiţîunea bisericel orte-
doxe Române faţă cu creştinii eterodoxl şi de al te 
rituri, ce sunt stabiliţi în România, comiaiunea cre
de de detoria sa a întorce luarea aminte a Sân tu lu i 



Sinodă la urraăt(Jrele conşi^de^aţiunî, şi pe temeinlă 
lortt a propune la deliberarea şt. Sinodü nisee regulé 
generale, care să, stabileze o normă de conduită din 
partea bisericei nóstre cătră membrii altora biserici 
creştine eterodoxe şi de alte rituri, stabiliţi în R o 
mânia, şi carii din timpü în timpă năzuescu la bise
rica nostră ortodoxă şi cerü intervenirea el în afa
ceri bisericescl şi trebuinţl sufletescl ale lora. 

Să stabilimü mal întâia principíele, de care tre
buie să se conducă biserica nostră în genere şi St. 
Sinodü în specială faţă cu creştinii eterodoxî şi de 
alte rituri, stabiliţi în regatulü Română. 

I . Legea organică a bisericei nóstre ortodoxe 
Române la art. 8 alin. din urmă, pune îndatorire 
Sântului Sinodă de a „păstra unitatea administrativă, 
disciplinară şi naţională a bisericei ortodoxe în cu-
prinsuiă Statului Română." Adică St. Sinodă tre
ime să tindă, pe căi morale şi legale, ca deosebitele 
elemente de naţionalităţi străine, ce se aglomereză 
în ţera nostră, să se ooutopescă în naţionalitatea 
română, să devină adevăraţi şi desăvârşiţi fii aî na
ţiune! Române. Acesta însă se va ajunge numai în
tru cât eî, devenindă pohticesce roma i i , se vor face 
şi bisericesee creştini români prtodoxi. 

De aceea biserica nostră este datore a primi cu 
braţe deschise şi amicalminte pe toţi fiii patriei co
mune, carii în trebuinţele vieţel năzuescă la ajuto-
rulă eî spirituală, fiindü sigură că prin acesta nu 
are de cât să câştige în stima şi iubirea loră. 

I I . Una din datori i le principale ale clerului or-
todxă este propagarea dectrinelorü şi moralei evan
gelice, care sunt eî încredinţate, şi a înmulţi nume-
rulu fiii oră eî. In regulamentulă votată de St. Sinodă 
în anulă 1873, la capitolnlă I I , art. 22, se stabiiesce 
principiulă admitere! la biserica ortodoxă a etero-
doxiloră şi necredincioşiloră, dar aplicarea luî se lasă 
la chibzuiraa Episcopului respectivă. 

Cândă dec! ună creştină eterodoxă saă de altă 
ri tă creştinescu vine şi cere. în vre-unü ca3Ü religiosa 
ajutorulă bisericei ortodoxe, acesta însemnă, că elă 
a făcută celă întâia pasă spre unire cu biserica nos
tră, şi elă trebue primită cu dragoste ereştinescă, 
Iar nu respinsă ou indiferenţă. Spre a descepta în 
elă mal multă simpatie cătră ortodoxie, trebue a-î 
face tot pogorământulă posibilă, ceea ce în limba-
giulă bisericescă se numesce iconomie. 

I I I . Persónele străine de biserica ortodoxă a R o 
mâniei potă fi a) creştinii eterodoxî, precum sunt: 
Catolicii romani, protestanţii (luteranii şi calvinii) , 
cari în unele doctrine dogmatice se deosebescă de 
ortodox!; b) creştinii de alte rituri, precum: Armeni i 
L ipoveni i staroverî, cariî, nedeosebindu-se dogmati-
cesee de ortodoxi, totuşi aă ritualulă loră deosebită 
de ală bisericei ortodoxe, şi păstreză o veche tradi
ţională a loră răcelă cătră usanţele rituale ale bi
sericei ortodoxe ; c) necredincioşii, precum : Jidovii, 
Mahometana etc., cari nu eredu în divinitatea şi 
întruparea Fiului lui Dumnedeă, Domnulă nostru 
Isus Christos, întemeietorulă bisericeî creştine, nici 
primescü morala avangelică ca normă pentru con
duita .loră. 

Creştinii eterodoxî, şi de alte riturî, menţionate 
>la Iţterele a, b, cari sunt stabiliţi aici în ţeră, deşi 
ar, bisericele şi păstorii loră sufletesc! în unele locuri, 
?i •d ! 'fi bisericele loră prin unele doctrine şi usanţe, 
mal .jnulţă safl mal puţină, se deosebescă de cea ro-
inânăr.Qi;tpdo(xă, totuşi eî eredă ca şi noi în Sânta 
Trtiim", în .divinitatea şi întruparea Fiului luî Dum

nedeă pentru mântuirea ómenilorü, sunt botezaţi în 
numele Sântei Treime, ală Tatălui , ală Fiului şi 
Sântului Duhă şi prin apă, ca simbolă ală curăţie! 
da pecatulă strămoşescă, şi aă evangelia ca normă 
a vieţel creştinesc!, şi cărora pentru acesta li se a-
plică cuvântulă Sântului Apostóla l o a n : „To tu Du-
hulă, carele măntuesce pre Isus Christos că a veni tă 
în trupă, de la Dumnezeu este" [ l loan, I V , 2 ] . 

Cătră aceşti creştini biserica nostra trebue a 
avea cu totulă altă conduită, de cât cătră cel ne
credincioşi, şi la nevoile loră religióse trebue a le 
da tot ajutorulă posibilă, de care eî aă necesitate, 
pentru îndestularea sentimente loră religióse creştine. 

Ce se atinge de cel necredincioşi, menţionaţi la 
li tera c) Biserica nostră nu pote avea cu dânşii nici 
o comunicaţiune religiósa până ce el mal înteiă nu 
se vor converti la creştinismă si boteza. 

N i c i eî nu potă cere de Ia dânsa nici ună ser-
viţ iu religiosa întru cât eî petrecă întru rătăciri le 
loră. Biserica pote şi are datoria de a lucra, după 
putinţă şi la ocasiunl, pentru convertirea lord la 
creştinismă. 

I V . Caşurile, în care adese-orî creştinii etero
doxî, saă do alţe riturî, năzuescu la biserica nòstra, 
sunt următorele : 

1. Uni i dintre dânşii, stabiliţi în România de 
mai multü timpü şi dobândindă tòte drepturile poli
tice, dorescú a se asimila în totulă Româniloră, de?-
venindă români şi bisericesee, prin unire cu noî şi 
în privinţa credinţeloră religióse ale bisericeî nóstre, 
iar nu a o îngreuia cu sarcini insuportabile, precum 
este rebotezaiea, fără nici o excepţiune, actă prin 
care creştinii botezaţi odată în numele Sântei Tre imi , 
se pună într 'o linie cu cel necredincioşi, dacă s'ar 
boteza a doua oră. 

Ca să nu se pară acésta unü novismă straniu, 
şi o practică anticanonica, mal alesă celoră puţină 
iniţiaţi în discuţiunile teologice şi în cunoscinţa opi-
niuniloră părinţiloră bisericei asupra botezului creş-
tinilorü eterodoxî, trebuie să desvoltămă aici ce-va 
mal pe largă acesta cestiune. 

Este ună principia teologică, că botezulă, carele 
este uşa în vieţă duhovnicescă creştină, saă nascerea 
în acesta vieţă duhovnicescă, nu trebue a se repeţi 
la una şi aceeaşi persóna, căci şi în vièta trupescă 
omulă numai o-dată se nasce. 

Botezulă, ca să fie valabilă, trebue să constea, 
după învăţătura mântuitorului din apă şi din Duch, — 
apa însemnândă curăţirea sufletescă, saă încetarea 
tuturora necurăţieloră vieţel trupesc!, adică a păca-
te loră trecute; Iar dachulă —"reformarea interiora 
a omului dupre regúlele de credinţă şi morală, aduse 
pe pământă de mântuitorulă lume! Domnulă Nostru 
Isusă Christosă. Iu altă locă mântuitorulă Christosă 
cere, ca toţi următorii luî să fie botezaţi în numele 
Sântei Tre imi , ală Tată lu i şi a lă Fiului şi ală Sân
tului Duch. D e aici forma stabilită pentru boteză 
încă de la începutulă creştinătate! a fostă apa ca 
simbolulă ală eurăţieî vieţei , şi invocarea celorü trei 
persone ale Sântei Treimî, în care se coprindă tòte 
misteriele credinţei crestine, saă tòta teologia creş
tină, ca într'unu mugure, carele are să se desvolteze 
şi aplice în vièta celuî botezată. 

Aces te două condiţiuni : apa şi numele Sântei 
Treimi, sunt esenţa botezului. Păzindu-se ele, la casă 
de nevoe pote săvârşi botezulă o r i c a r e creştină, bar
bata saă femee, precum se prevede în •eyeltelogiile 
nóstre. * 



Cu răspândirea creştinismului s'a iv i ta eresuri 
şi schisme, care mai mulţii sau mal puţină se abăteau 
d « la credinţa Bisericel Orthodoxe catolice. De aceea 
s'a născută cureudu şi întrebarea: Cum se cuvine a 
primi pre aceşti creştini eterodoxl, când se conver-
tescă la ortodoxie ? Uni i dintre părinţii şi dascălii 
Bisericel, şi chiar Sinodele locale, în zelulă loră pen
tru Ortodoxie şi în marea loră antipatie cătră ere
suri şi schisme aă arătată o estremă stricteţă şi as
prime, pretindendu că toţi eterodoxiî, când se con-
vertescă la ortodoxie, să fie privi ţ i ca şi păgânii cel 
ce nu credă îa Iisusă Christosă, şi prin urmare să 
fie rebotezaţî, neţinendu-se în semă botezulă loră. 
A l ţ i i din contră, vedendă că asprimea acesta maî 
multă depărteză pe eterodoxl de la convertirea la 
Ortodoxie, aă făcută pogorătneută, sau precum fyiou 
eî iconomie, pentru a înlesni calea cătră convertire 
la Ortodoxie. Iconomia acesta a constată întru aceea, 
că eresurile s'a clasată în două păr ţ i : una a celora 
ce credă în Sânta Tre ime şi aă fostă botezaţi în 
numele celoră trei ipostasurî ale Sântei Treimi, Tatălă , 
Fiulu şi Sântulă Duch; alta acelora ce nu credă în 
cele trei ipostasurî, ci numai în unulă saă done ipos
tasurî, şi carii prin urmare n'aă fostă botezaţi în 
numele Sântei Treimi. 

P e cel d'înteiă, adică pe cel ce credă în Sântă 
Treime şi aă fostă o dată botezaţi în numele el când 
se convertiaă la ortodoxie, î l primiau fără a-I rebo-
teza, ci numai prin mir-ungere; Iar pe cel de aiă 
doilea, adică pe cel ce nu credeau în Sânta Treime, 
nici eraă botezaţi în numele eî, î î priviaă ca pe cel 
necredincioşi; şi î î botezaă a doua oră, ca cum n'ar 
fi fostă botezaţi. 

Acesta deosebire între eterodoxl şi acesta regu
lare a modulul primire! loră la Ortodoxie s'a stabi
l i tă maî înteiu de Sinodulă 2 icumenică carele în 
canonulă 7 legiuesce : ca pe ereticii ce vină la Orto
doxie dintre Arianî , Macedonian!, Sabatianî, Nava-

Îianî, Patruspredecistî saă Tetradi ţ i î să 'I primească 
iiserica numai prin declararea înscrisă că eî renunţă 

la eresurile loră, prin catichizarea şi mir-ungere. Ia r 
pe EvnomianI, cari se boteză numai prin o afundare 
[adică nu credă în Sânta Tre ime] şi pe Moutaniştî, 
şi pe Savelianî, cari cofundaă pe Ta tă lă şi pe Fiulă 
într'unu Ipostasă, şi pe al ţ i i asemenea loră, Sinodulă 
a legiuită, ca, dorindă el a trece la ortodoxia, să-ă 
boteze din nou ca pe păgâni, neţinendu-le îa semă 
botezulă loră 

Sinodulă ecumenică 6, în canonulă 95, repeţindă 
si confirmândă din noă canonulă menţionată ală Sino
dului 2 ecumenicu, adaugă la eterodoxiî, ce nu tre-
bue a se reboteza, pe Nestorianî, pe Evtichianî , şi 
pe J&onotheli ţ î ; îar la ce! ce trebue a se reboteza : 
pe Manichel, pe Valentinian! şi pe MarcioniştI. 

După ce mal în urmă s'a făcută schisma între 
Biserica răsăritenă şi ceaapusană, şi în acea apa-
senă altă schismă din earea s'aă formata apoi sectele 
protestante, cu bisericele şi confesiunile loră, Biserica 
Ortodoxă, la casă de.convert i re a acestorju etertidoxî, 
carii ăă păstrată ' botezulă Cu apă şi cu invocarea 
Sântei Tre imi , multă timpă a urmată pretutindiuea 
regula acea stabilită de Sinodele ecumenice 2, şi 6, 
atât în imperială Bizantin, cât şi în Rusia şi în ţările 
Române, precum dovedescă ve^hiele nostre Eycholo-
gione saă Molitvenice, unde se prescrie renduîâla, cu 
earea să se prirae^că la "Ortodoxia creştîirîî 'apuseni, 
carii de la papi smă, saă pr'otestantismă (Luterani ! 
şi Calvini!) trecu la Biserica Ortodoxă. Să se eeră 

adică declararea înscrisă, că el renunţă la doctrinile 
disidente ale Bisericel , la earea aă aparţinută, şi pri-
meseă dogmele or todoxe; apoi se catichiseză,se ungă 
cu Sântulă Miră şi se numără între fiii Biser ice l 
ortodoxe. , -

însă patriarchia de Constantinopolă de l a unu 
timpă s'a credută datore a renunţa la vechea metodă 
canonică, faţă cu creştinii apuseni, papişfâf şi prptes'-
tanţî, şi a-î trata la casă da convertire, câ?pe necre
dincioşi şi păgâni. Causâ 'a fostă stăruinţele şj âăzu-
inţa propagandelor!! papiste şi protestante d# ă 'lăţi 
credinţele loră religiose în Orientulă ortodoxă^ aju
tate fiindă aceste propagande de proteeţiunea mâri-
loră puteri europene papiste şi protestante şi de influ
enţa politică ce aveaă ele la înalta portă - otomană. 
Patriarchia în acele timpuri pericnlose* pentru orto
doxie, neaveudă alte mijloce maî eficace de oposiţîune 
propagandeloră rău-voit6re ale Apusului, a eredătu că 
este bine a face maî mare ruptura între ?er^ş¥iniî 
orientali şi creştini! eterodoxl apuseni,- 'puirida' pe 
acest! diu urmă în rendă cu necredincioşii şi ordo-
nândă bisericiloră de sub jurisdieţiunea sa, ă primi ea 
pe ce! necredincioşi, prin rebotezare, pe creştinii 
apuseni, cari! s'ar converti la ortodoxie. 

Biserica rusescă, independentă de cea constan-
tinopolitană, a păstrată însă nestrămutată usulă 
vechia canonică faţă cu acest! creştihî eterodoxl 
când se unescă cu Biserica ortodoxă rusescă. i n 'Bise
ricele române, cam de la începutnlă veculiiî presepfă, 
s'a introdusă disposiţiunea ulteridră a patr iârct te! 
de Constantinopoie, de a reboteza pe creştinii -etero
doxl aî Apusului cândă voiescă a trece la Bîseriea 
ortodoxă română. Ba încă s'a dusă acesta 'novî îMă 
aşa departe, maî alesă prin monastirî, că Chiar pe 
Români i Ardeleni-Uniaţi , carî doriâă să îmbrăţo^eie 
schima monachicescă, prin monastirile din Rotaâhia, 
mal înteiu î î rebotezaă şi apoi î l primiaă la^Şeălu-
gărire. ' " ; • ; 

în evchologionele editate maî de curendă în 
Bucurescî de şi s'a păstrată readuiala cea 'veche a 
primiref la ortodoxie, a crşşţiniloră apuseni, !hamki 
prin mir-ungere', s'a adausă însă la urmă t o hotă 
explicativă, „arătare," nu se seie sub care 'Mytropo-
lită, notă, îa care se rjice, că deşi „după'pravjlâ ' ' 
creştini! aceştia ar trebui primiţ i numai priii f r 
ângere, dar, pe temeiulă unei,cărţ i teologice, întitu
lată : „Ară t a r e saă adunare pe scurtă a Dumneije-
esciloră dogme ale credinţei,* se opineză ca to ţ l& ' t t -
seniî carii sunt botezat! • prin stropire'Iar% nu "prin 
afundare, să se boteze din'nou, ca cum n'ar fi fosţu 
botezaţi. (Vecii „Evchologîulă saă Molitveniculă îndrep
tată; şi tipărită 1 1 în Bucurescî sub MotropolitulăHifofa, 
anulă 1854). ' : •••<*•»••>}"•••$>« 

în timpulă presentă însă în Biserica Română, în 
unele Eparchil se menţine antica reuduială canonică 
de a primi pe eterodoxl prin mir-ungere ; în aliiele 
obiceiulă modernă constăritinopolitană, de â, rehoteza 
pe aceşti creştini, ca pe cel necredin'eioşî. 

.Datoria Sântului Sinod^. în acesta este pe de o 
parte ,a stabili îa B î s e r i c a Română o normă de u n i 
tate disciplinară " în modulă de unire, ,a' creştinîloră 
eterodoxl,' ce eeră a se uhi eii Biserica 1 riosrtâ Orto
doxă ; î a r pe de altă parte a ! înlesni itsaleâ'ispreîăc^stă 
unire, iacendă pogorăm'enţu, după "exemplele Sânţi-
loră Păr inţ i de la'«in'ddefe ^cuMenice»^-şi ' '6 . '< 

Unu comentatoriu de Can6ne, explicând căuşele, 
pentru care sinodele 1 2 şH6 'admită; Unele botezuri 
ale . eterodqxiloră, teson^eză aşa : ! • ";' ; i : ' l - ! 



Doué feluri de conduită şi îndreptare se păzeseu 
în Biserica lui Christos, unulă se numesce atricteţă, 
Iar altuia iconotnie, şi pogorămentă. Cu aceste doué 
maniere conducü iconomil Sântului Duchă mântuirea 
sufletelorü, une-orí cu una, alte-orí eu alta. Deci cel 
ce aii lăpădatu botezulă ereticilorü, aü întrebuinţată 
stricteţa. Sinódele cele doué ecumenice, 2 şi 6 aü 
întrebuinţaţii iconomia, şi aü primitü botezulü A r i a -
nüorü şi alñ Macedonianilorü; Iară pe alü Evnomia-
nilorü şi ală altora nu l'aü primită. Pentru că mal 
alean. în timpulü sinodului 2, Ar ian i l şi Macedonianil 
eraü în putere, şi nu numai că eraü mulţi la numérü, ci 
aveau şi mari puteri pe lângă împăraţi şi pe lângă 
ştăpânitorl, se aflau încă şi în senatü. Dreptñ aceea 
una pentru ca să-I atragă la ortodoxie şi să-I în-
drepteze mal cu înlesnire, şi alta pentru ca să nu î l 
întăi'îte mal multü asupra Bisericel şi asupra creşti-
nílorü, şi réulü să se facă mal réü, aü iconomisitü 
lueruiü aşa acel Dumnedeesci părinţi, moderându şi 
cuvintele lorü cu judecata, şi aü concesü a primi bo
tezulü lorü [„Pida l ion f. 38, N o t a la Comentariulü 
Canonului Apost . 46"] . 

Să urmămu dar şi noi acestü sfatü ínteleptü 
şi canonicü, imitându pe părinţii sinódelorü ecume
nice, facéndü pogoraméntü, şi sá revenimü la ve-
obiuiă usu alü Bisericel ecumenice şi alü Bisericel 
nóstre Romane, — de a nu supune la unü noü botezü 
pe oreştiniî eterodoxí apuseni, şi pe cel de alte rituri, 
cari aü fostü odată botezaţi, şi dorescü a se numera 
între fiíí Bisericel Ortodoxe Române. 

Să revenimü acum la cele-l 'alte caşuri de con
tactă, ce se întâmplă în téra nóstra. 

2. Uni i dintre acest! creştini, căsătorindu-se cu 
românce ortodoxe, deşi pentru scrupule de con-
sciinţă nu se unescü formalü cu Biserica nostră, 
totuşi urmeză practicele religióse ale Bisericel ro
mâne, împreună cu întrega familie. Biserica trebue 
să fie condescendentă cu dânşii, lăsându deplina lorü 
convertire l ibertate! consciinţei lorü şi harului celui 
săvârşitoră alü luí Dumnedeü, şi nerefusându-le ori
ce ajutorü duhovnicescă l-ar cere el. 

3. Sunt caşuri că astfelü de creştini, neavéndü 
prin unele localităţi biserici şi preoţi de al lorü, 
saü din alte caşuri lorü cunoscute, vinü la bisericele 
ortodoxe spre a le severşi rugăciuni, precum : parac
lise, aghiasmă etc. Biserica nostră nu trebue să-I 
respingă, ci să î l primescă cu dragoste, ca ei să se 
înveţe a o iubi mal multă, şi mal multü a se lipi de ea. 

4. Se pote întâmpla, ca creştinii eterodoxí, saü 
de alte rituri, bărbatu şi femee, căsătorindu-se civilü, 
dupre legi le ţSreî nóstre, să voiască a se cununa şi 
biserieesce în Biserica nóstra or todoxă: nu trebue a 
1« refusa împlinirea acestei dorinţe sufletesc!, căci 
trebue a spera în asemenea caşuri, că şi copii, ce se 
vor nasce din asemenea căsătorii se v o m boteza totü în 
Biserica Ortodoxă, şi vorü deveni membri ai el. 

5. Se întâmplă că părinţii eterodoxí, în lipsă 
de preoţi ai confesiune! lorü, cerü ca preoţi i orto
dox! să le boteze copiii dupre ritulü ortodoxü. N u 
este bine a refusa asemenea cereri, căci s'ar închide 
intrarea în Biserică unorü v i i to r i membri ai orto
doxie ! şi al naţiune! Române. însă în asemenea ca
şuri, este datoria preotului ortodoxü, a se îngrij i ca 
acei copil să fie crescut! dupre datinele bisericel or
todoxe. 

6. Sunt caşuri, unde unü eterodxü, eădendă în 
bolă gravă şi fiindü în primejdie de morte, cere gri ja 
creştinescă şi rugăciunile Bisericel ortodoxe. N u se 

cuvine a i le refusa, adueâudu-ne aminte de parabola 
Domnului pentru cela cădută în tălhărl şi trecută 
cu vederea de unu preotu şi de unu levità, dar aju
tata de samarinenulă celă filantropii, pe carele Dom-
nulu l'a aprobata şi ni l'a dată ca modelă ală iubi-
rel aprópelul. 

7. Adeseor î se întâmplă că unu eterodoxă sau 
creştina de altă rită, mòre în spitală saă în casa sa, 
şi nu are preotu de ritulu seă, care să-lă îngrope 
creştinesce. Se face apelă la iubirea de óménl a Bi 
sericel ortodoxe, ca să dea pământului rămăşiţele 
mortuare ale repausatuluî şi se recomande sufletulft 
lui milei Dumnetjeescî. N u ar fi o urmare creştinescă 
ca Biserica cea întemeiată de fiulă iui Dumnezeu, 
care a <Jisù : „Ce lă ce crede întru mine are viaţă 
vecînică" (Ioan 6 47) „şi eu îlu voia învia în fyixm 
cea de apoi" (st. 5 4 ) ; nu ar fi bine, dicem, ca Bise
rica lui Christos să refuze dragostea sa unui creştină, 
fie elă de ori-ce r i tă şi confesiune, chiar în momen
tele cele mai de pe urmă ale esistenţel lui pe acesta 
pământu. 

8. A l t e orî, creştinii eterodox! saă de altă rită, 
având rude şi amici reposaţ! în casele loră, se adre-
seză la Biserica ortodoxă, cercând a se vesti mórtea 
acelora prin tragerea clopoteloră. N u este nici ună 
cuvîntă seriosa pentru a le refuza cererea, şi refu-
sulă n'are altă resultata de câtă a nutri ura loră 
asupra ortodoxiei. 

9. 0 conduită nobilă şi politeţa din partea preo-
ţ i loră ortodox!, cătră cel de alte credinţe şi rituri 
religióse, precum şi simpatizarea cu nevoile şi cu ne
norocirile loră, va contribui forte multă spre a face 
iubită de dânşii Biserica nòstra cea ortodoxă, şi 
treptată va şterge amărăciunile loră sufletesc! ; pro
duse de fanatismulă neraţională ală trecutuluî, carele 
în locă de a lumina, mal multă a întunecată spiri
tele şi a escitată pasiunile şi dintr'o parte şi din alta. 

Nr. 702. 
O e r c - U L l a r i - C L 

tuturora P. T. protopresviteri din diecesa Aradului. 

Dintr'ună cerculariă alu Eseelenţel' Sale Diu i 
archiepiscopă şi metropolita alu nostru Miron Roma-
nulă dto 3 ale curintel N r . 1055 pres. — emis cătră 
oficiile protopresviterall din archidiecesă, — cu părere 
de reă am veduta că, întrunirile tumultuóse de po-
poră, — cari din incidentulă proiectului de lege pen
tru şcolele medii s'aă ţînută în unele părţi ale ar-
chidiecesei, — aă causata mar! şi serióse îngrigir î 
Escelenţei Sale, ca nu cumva acelea se periclite iu-
teresele v i ta l i ale poporului nostru şi aşa mişcată de 
aceste îngr ig i r î serióse a înterdisu preoţimeî Sale 
ini ţ iat iva şi participarea la aseminea întruniri. 

împărteşindu şi eù seriósele îngr ig i r î ale Esce-
lenţie! Sale, după ce am înţelesă că şi în unele părţi 
ale diecese! nóstre aradane s'ar plănui ţinerea unoru 
asemenea întruniri, şi a vîndă detorinţa a apera şi eu 
interesele bisericel nòstre, — în interesulă bine înţe
lesă alu acestei Sănte biserici, — me aflu îndemnată 
a T e provoca se îndrumi pre preoţii şi înveţiătoriî 
submanuaţl P . T . D . Ta le , ca sub grea respundere, 

<! să se ferescă de ori-ce iniţ iat ivă şi participare la atarî 
^ adunări tumultóse de poporu, cum şi de a nu per-
? mite ţinerea loru în scóle saă biserici. 
' Din contră să-I îndatoredi, în caşuri concrete 
<, a linisci spiritele poporului, arătându-I că, auctorită-
\ ţ î le superióre bisericesc! nu vor întrelasa sé apere 
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interesele nôstre bisericesc! şi şcolari, în tôte caşu
ri le obvenitore. 

Aradă, 7. Mart ie 1883. 
Ioană Meţianu, m. p. 

Epiacopnlft Aradului . 

TD i e r s e. 
* O o i i s i s t o r i u l û a r a d a n ù îa şedinţa de Jo! a 

alesù ca fiitoră protopopii ală Siriei, pe părintele 
parochă ases. consistorială G r e o r g i u P o p o v i c i ă 
din Minişă, cu 17 voturi, 4 voturi s'au datu pentru 
părintele parocbă şi ase3. consist. Mihaiu Sturza din 
Şepreuşă. 

* C o n f e r i n ţ a p r o f e s . P e t r u P o p o v i c i u despre 
„Pămen tă şi apă" ţinută Duminecă la 6 ôre sera, 
a succescu apre obştesca mulţumire a publicului a-
sistentă. Confereuţiai-ulă a sciutu eseita câtă şi a 
satisface euriositatea auditoriului în privinţa sujetu
lui ce a tractată. Venitulù incursă cu acesta oca-
siune în favôrea asociaţiunel arădane face 24 fl. 60 
cr. v . a. 

* A d u n ă r i r o m â n e s c ! , care au protostată în 
contra proeetulul de lege pentru şi'olelele medie s'aă 
mal făcut în Făgăraşâ, 1500 ômenï, în Blasu 2000 
6menï şi în Abrud 3000 de omeni. Frapată de ase-
minea mişcări, diarulă . .Egyetértés" delà 21 Martiu 
publică ună articolu întitulată „Agi ta ţ iuni le române" 
în care dice : „ A r fi fost lucrulu uşoră faţă cu popu-
laţiunea valahă a îngrigi ca legea despre instrucţiu
nea medie să nu provôce nie! ună felă de agitaţiune. 
Trebuia numai întrebată sfătuia episcopiloră şi preoţi-
loru bisericel orientale, precum bunăoră a fost între
bată şi episcopatulă romanocatolieă. Gruvernulă a-
cuma învinovăţesce pe Episcopulă (doră Metropoli-
tulù? R e d ) Miron Roman, că,nu Ia mesurile nece
sare pentru suprimerea mişeăriloră ; însă atunci când 
ar fi trebuită, elù n'a seiut să întrebe pe acesta Miron 
Roman episcopă, că ôre r ce înriurire va face proec-
tnlu de lege asupra populaţiunel valache. A c o l o , con
tinuă acela diară, unde poporulă numai în executorii 
de dare cunôsce puterea guvernului, unde ori-ce con
tactă cu guvernulă să manifestă numai în împlini
rea detorieloră, Iar nu şi în împărtăşirea dreptului, 
şi unde, pe lângă acesta, încă şi starea economică 
scăpată pe di ce merge, acolo este de ajunsă o mică 
schinteuă, pentru ca se isbucnescă nemulţumirea.' 

R E S P U N S U R l R E D A C Ţ I O x N A L I . 
D l u X l u s t u s , în Bihorfi. Publicarea corespondenţei per 

extensum, credem a fi de prisosii. Am luatu din ea faptulû purii, 
din a cărui ocasiune publicăm articolula de mal sus. 

' D i n i P . C i u h a n d . in Roşia. Foia de aici se espedeză 
regulată, pentru neregularitate trebue să reoercaţî oficiulil poştalii 
de a colo. 

1 / o » c i i r s e . 
în urmarea dispuseţiuneloră Consistoriale dto 

22. Octomvre N r . 2779 şi 2. Decemvre N r . 3320 din 
1882 prin acesta se scrie concursă pentru deplinirea 
vacantului protopresbiteratu ală Aradului, eu termină 
până la 10¡22. Aprilie 1883. pe lângă urmăţorele e m o -
l u f f l i n t e : 

A. Din protopresbiteratu : 
1) delà fie-care parochu, adrniniatraţoru de pa-

rochie, şi capelană cu capelanie sistemisată — 124 
li tre grâu în natură ; 

2) delà fie-care cununia d i n protopopiatu 2 fl. 
delà ser aci 1 fl. 

3) pauşalu pentru cancelarie până la 200 fl. pe 
lângă socotă ascernendă sinodului prolopopeacă. 

^ B. Din parochia AradU : 

l 4 ) una sesiune parochială în natură, 
> 5 ) biruia preoţescă dela comuna bisericescă în 
| bani 300 fl. v . a. 
I 6 ) dotaţiune actuală dela oraşulă l ib. reg. Aradu 
l 285 fl. v . a. 
I 7) Veni te le stolarl din parochie. 
< C o n d i ţ i u n e : Cualificaţiunea prescrisă pen-
5 tru protopresbiteru; adecă: recurenţii să producă 
\ documinte autentice despre acea: că pe lângă sciin-
< ţele teologice, posedă şi cele juridice saă barem filo-
5 sufice, adecă 8 clase gimnasiale, şi că sunt bine meri-
? ta ţ i pe terenulu bisericescă şi scolariă. 
<j Dori tori i de a ocupa acesta postă protopresvite-
l ralfi sunt poftiţi, ca suplicele sale provgdute cu tre-
5 buineiosele decuminte să le tramita în terminulu de 
\ mal sus la subscrisulă comisariă Consistorială în 
l Aradu. 
? Dată din şedinţa comitetului protopresbiterală 

ţenută în Aradu la 24. Febr . (8. M a r t ) . 1883. 

< losifU Goldiştt, m p. loartft dara, m. ţ . 
X protosincelâ, uoiais&ri& consistoriala, notariala eomiteiolai. 

< I n sensu lă decisiuneï V . Consistoriù din Oradea-
< mare din 21. Febr . a. c. N r . 185. B. pentru deplini-
5 rea definitivă a postului preoţescă inbinatu cu cehi 
] înveţătorescă din comuna bisericescă gr . or. Poiana, 
i tractulă protopopescă alu Beiuşnluî, se escrie con-
\ cursă cu termină până la 3¡15. Aprilie a. c. 
> Emolnmintele sunt : 1. Salariu preoţescu, dela 
< 100 numere de case sub nume de biră câte 1 fl. v . a. 
\ şi stolele preoţesc! regulate în sinodulù parochială 
^ din 25. Ian. a. c. şi anume : a ) dela boteză 50 cr. b ) 
l dela cununia 4 fl. c ) dela înmormentare mare 2—4 
X Û dela mică 1 fl. d ) pentru liturgie la pr ivaţ i 50 cr. 
I 2) salariu înveţătorescă, 80 fl. bani gată, 8 cubule 
^ de bucate mestecate, şi 8 stângini de lemne, 3 ) cuar-
5 t iră liberă cu grădină. 
> Recurenţii voru avea a-şl tramite petîţiunile 
l sale până la terminulu indicată la subscrisulu. 

Beiuşă, 6/18. Martiu 1883. 
< In conţelegere cu comitetulû parochială respectirû : V a s i l i u 

P a p « m. p. protop. Beiuşnluî. 

\ N r . 725. B . " 

< Deôrece comuna nostră bisericescă din Chitoro-
l sinu, în protopopiatulă Banat-Comloşulul, nu este în 
l stare a oferi preotului seă nici dotaţia minimă pre-
s scrisă prin §-ulu 9 din „Regulamentară pentru paro-
\ chil," şi nici se pete adfilia altei parochil învecinate, 
l din causa depărtării de acestea ; şi deôrece la susţi-
\ nerea preotului concurge şi acesta consistoriù în tot 
\ anulă după putinţă; aşa dar pentru provederea aee-
>. l e i parochil cu unu administratoră parochială, con-
s form §-lu! suscitată, se escrie concursă până la 12J24. 
;> Aprile a. c. 
i Emolumintele acelei parochil abia ajungă 150 fl. 

pe anu, cătră cari Bă mai adaugă şi acelea împreu-
; nate cu postulă înveţătorescă Iarăşi până la 150 fi. 
î dacă preotuiă va fi totodată şi învgţătoriă, cum şi 
; ajutorulă ce-lu va vota Consistoriulu. 
; Recurenţii sunt poftiţi a-şi înainta recursele lorfl 
! instrnate după prescrisele statutului organică, acestui 
• Consistoriù, până la datulû de mai susă. 

Aradu, din şedinţa consistorială ţinută în 10/22. 
' Mart ie 1883. 



î n urma decisiuueî Veneratului Consistoriă ară-
dană^dţo £,Fe%uariu" jf .c. % , 354fJ3. e i 1882 se 
escrie concursă' pe parochîavacantă dfe clăssă primă 
din, comuna Ectca-Română, în protopresyiteratulă B. 
Comlbşuluî, pâliă* la 27. Martie st. vechia a. c. când 
vâ fi şi alegerea., 
. r , Emolumintele sunt: I . ŢJna sessiune parochială, 
din,care însă .dacă. interese ponderase bisericesc! ară 
repgrej, v şe va potea o parte eşcinde şi pentru alte 
trebuinţe»; I I . Birulu şi stolele^ usuate dela acea pa-
roohie.: în: totală yenitulu anuală face 800 fl. v . â. 
Dela recurintă se recere eualijîeaţiunea prescrisă pen
tru ^arochiele- de frunte conform regulamentului pen
tru parochiî. Recursele au a se înainta până în 26. 
Mar t ie st. vechia a. o.-jla adressa subscrisului în 
Nagy»Torâk j - t per .Nagy-Beeskerek, Torontâl-megye. 

Toraculă-mare, 18. Februariu 1883. 

Din încredinţarea Veneratului Consistoriu: 

PaulU Tempea, m. p. 
vieariu protopopescu. 

parochială la prea Ou. Domnu ppbteră Ioane Popo-
vic l , în Mercin a per Var adia. 

Voivodinţă, în 20/2 1883. 

„ Comitetulă parochială. 
In conţelegere cu Dlfi; prótójóresDiterü tractualü. 

P e . başa decisului Venerabilului Consistoriu e-
parebjţală arădană de dto 20. . lanuariă 1883. Nro . 
54. 43 şşol. pentru deplinirea postului de înveţătoriu 
la şcpla gr . or¿ română din opidulă Pâncota, în pro
topresyiteratulă Siriei ( V i l a g o s ) se escrie concursă 
cu termină de alegere pe 25. (liartiu st. vecină a c. 
; > î . Emolumintele sunt: a) 200 fl. y . a. în bani 
g a t a ţ b) y^.sesiune de pămentu comasată; c) 12 orgi i 
déi lemne din .care se va încălzi şi şcola; d) cuarti iă 
liber¡ cui ¡gradina de l e g u m i ; e) 20 fl. v . a. pentru 
încălditulă şeolel ; f ) 20 fl. v. a. ca onorariu pentru 
lucrările scripturistiee; g ) 6 fl. v : a. pentru: confe
rinţă şi dela fiecare înmormentare unde va fi pof
ti tă 40 er. 

Dela recurenţi se poftesce se producă: a ) Ates
tată, de boteză ; b ) Testimoniu prepárandiaíu şi de 
Gualifîcaţiun&; c) Testimonia de cualificaţiune din 
limba magiară, preferinţă vor avea cel ca clase gim-
naj}ale|, « a r i cunoscă limba germană, şi cari aă pro
dusă deja probe şi fesuitate pe ferenulă pomăritulul 
şi ală horticultureî. Recursele astfeiă instruite adre
sate Comit, parochială, se le trămită până la clina 

-fde:,âlegere M . O. D Atanâsiu Mera, administ. prot. 
şi inspectora de şcole în Siria (Vi l âgos . ) 

în fine recurenţii aü a se presenta în vre-o du-
"Bnîiecă în Sr biserică spre a-şl aieta desteritatea în 
cântă şi tipică. 

Comitetulă parochială. 

In conţelegere cu mine: A l a n a s i u H e r a , in p. administra
torii protopopescu şi inspectorü de şcole. 

a ...... Şe eacrie concurstt jpenţru îndeplinirea postului 
"' dé învctţătoresalà scola de fetiţe confesională română 
diii. comuna Voivodihţu, cottura Temişiuluî, cu termină de 
alegere pe 3. Apn/iu st. vecliin a. c. 

Emolumintele sunt : 300 fl. y. 4. în bani gata, 
6 fl. v . a. pentru scripturistică, 4 orgi i de leinne şi 
cuartiră liberă. 

Dori tórele de a ocupa acesta postă sunt avi-
sate a-şl trimite recursele loru instruite conform stat. 
org. până la diua de alegere, adresate comitetului 

Din causâ eă în urnia eonenrsulul publicată în 
„Biserica si Scola" N r . 39 din anulă 1882, la termi-
nulă de 17/2& Octomvre 1882 nu s'au însinu'atu re
curenţi, pe lângă condiţiunile şi beneficiele înşirate 
în concursulă sus amintită — se publică confeUrsu nou 
pentru ocuparea ptiSteluî de înveţăi;ortt la şcola con
fesională gr . or. din Brebulă, dieces'a şi protopopiatulă 
Caransebesă, cu terminuiă pe 25. Mart ie 1883. st. v . 

Breb'uiu, în 26. Februarie 1883. 

Comitetulă parochială. 

Neputendu-se face alegere de îuveţătoră la sta
ţiunea vacantă din comuna-. Sacul, în, proto.p. L a g o 
sului, se escrie concursă nou, cu termină până în 5. 
Aprile vechia a. când va fi şi alegerea. 

Emolumintele sunt : I . Dela comună salariu a-
nualu 30.0 fi v . a. 10 stângenl de lemne, din care are 
a se încăldi şi şoola ; 4 jugere de pămentă, 8 fl. 
scripturistică, 10 fl pentru conferinţele înveţătorest-T, 
cortelă liberă cu grădină de 3 / 4 jageră . I I ; 120 fl. 
v . a. ca remuneraţiune dela Nobilulă D. Mihaiu de 
H a z y proprietariu mare din locă, pentru înstruarea 
în limba maghiară a eopiiloru oficianţiloră din locă 
şi aî servitoriloră sel. 

Recursele prove<|ute cu documentele reeerute 
de cualificaţiune, au a se adresa cătră Comitetulă 
parochială gr. or. din Sacul şi a-se tramite Re . D . 
Greorgiu Pesteană protop. în Lugoşâ . 

Comitetulă parochială. 
In conţelegere cu D. protop. şi inspectorii şcolarii traetualu. 

Coicnrsn fie Măline Mieifiă. 
SubsorişiI în numele Comitetului parochială g r . 

or. rom. din Faz. Varşandu, cottulu Aradului, tractulu 
Chişineu, conformă planului şi preliminariului de spese 
aprobatejTMri «m$(lag.'Yeiijira^tilof, Cnosiştoriă diece-
sanu arădkfiu Wr:*'2059 "*6t. '188&. ^s$fe , 1e1>ncursă de 
licitaţiune miriueudă pentru repararea %i'sericel şi 
edifirareâ unul turnu nou la aceaşl biserică —-,'cu 
preţuia esclamărel de 1521 vfl. 28 crs — carea licita
ţiune va avea locă în localitatea "şcolel- române din 
Faz., VjaX^andu la 25. Martiu (6. Apriliu) 1883 la 2 ore 
după amededi. t ţ , 

Planulu cu operatele lui şi eondiţiunile de l ici
taţiune se, potă vede la presidiulu Comitetului paro
chială în Faz . Varşandu. 

Se aviseză acel Domni arcliitecţl, cari ar dori 
a întreprinde acesta lucrare, pe terminulu susă indi
cată proveduţl cu unu vadiu fle 10 f t/ 0 "să se presiute 
la licitare, unde după efeptuirea l ici taţ iănel se va 
încheia Contractulă, carele în sensulă ordinaţiunei 
Ven. Consistoriă se va snbsterne spre revisiune şi 
aprobare. 

Faz . Varsandă în Faură 1883. 

Demetrie Theodoreanü, tn. p. 
notariu. 

Ioanü Popoviciü, m, p. 
preotü ea preşedinte. 




